

# 一年级仅3人,学校坚持“一个都不能少”

## 江岛开学第一天:99名学生的学校、27位老师的坚守……

本报记者 朱晶晶 苏帅宇

“同学们好!今天是开学第一天,你们正式开启了一年级的学习生活……”9月4日一早,丹徒区江心实验学校老师吴进微笑着走进一年级教室,开启了开学的第一课。特别的是,今年该校的小一年级仅有3名新生,全校九个年级共有99名学生。

### 直击:3个人的教室

“我上学了!”一年级教室里,3名新生王廷宇、王彦博、陈希跟着吴进大声朗读,空荡荡的教室里回荡着孩子们稚嫩可爱的声音。吴进走下讲台,来到孩子们的课桌边,近距离互动教学。“坐姿三个一,眼睛离桌面一尺远,胸离桌子一拳远,手离笔尖一寸远。我来看看谁坐得最好,最挺拔。”

语文、数学、体育……开学第一天,3名新生的课程安排丰富多彩,他们围坐在课桌边,一脸认真地汲取知识。“我要好好学习,长大了当一名消防员!”下课后,问及他们的愿望,陈希大声告诉记者。

“三名新生中,有的是留守儿童,有的是父母在江心洲创业。”吴进说,通过一天的教学,孩子们表现很棒,专注力较强,让她对未来的教学充满了信心。

江心洲风景秀丽,与江水滔滔、鸟鸣啾啾相对应的,是地理位置特殊和交通方式单一。江心洲是由长江冲积而成的沙洲,四面环江。目前,岛上常住人口约3500人,进出的交通方式只能靠汽渡。江心实验学校是这座江岛上唯一一所学校,该校是九年一贯制实验学校,成立于2001年,由原江心中学和江心中心小学合并而成。

### 现状:27个人的坚守“破局”

潘艳负责该校三、五年级的英语教学工作,2006年来到江心洲工作,在学校与爱人结缘,共同扎根于乡村教育一线。“我们住在市区,每天6:50出门,才能赶上7:30的汽渡。”尽管通勤不方便,但她与爱人十几年如一日地渡江往返。“我们学校的孩子们很淳朴,虽然因为交通不便利等原因,学生人数在逐年减少,但老师与孩子之间的沟通很顺畅,师生关系非常融洽。”潘艳将办公桌上五颜六色的小贺卡展示给记者看,“开学了,我为孩子们准备了写上祝福语的小贺卡,鼓励他们再接再厉。”

“一年级仅有3名新生的情况还是第一次出现。”吴进说,她是土生土长的江心洲人,1999年参加工作的她有着24年教龄,“我一直教低年级语文,以前学生数量还可以,低年级有三至四个班,每个班三四十名学生。大概从2011年开始,

随着城镇化进程的推进,越来越多的父母外出工作,并将孩子送到教育资源更为丰富的城市学校就读,学生生源逐年减少。”

目前江心实验学校共有学生99名,教师27名,在校人数逐年“袖珍化”。尽管面临诸多挑战,学校始终坚持“一个都不能少”,不断探索适合自身发展的教育模式,尝试“破局”。“针对只有3人的一年级,我们从以往复合教学的方式改为分班式授课,即一年级的学生语文、数学单独上课,其他劳动、美术等技能课程采用一年级、二年级合并的形式上课,这样更有利于学生的集体成长。”江心实验学校校长李春新介绍,同时,通过农业实践基地教学等方面课题的研究,利用江心的地域优势,让教育回归自然,建设有特色的现代化乡村学校。李春新坚定地说:“我是‘江心人’,对于这里的每一寸土地都充满了感情,只要有一名学生在,我都会坚守在这里!”

### 未来:一群人期待开创“新局”

江心实验学校的现状,折射出当前乡村教育的困境。学校的努力和尝试为乡村教育提供了经验,那么,面对乡村生源流失等问题,如何更好地“破局”呢?

记者采访了南京大学社科处教授徐雁,他认为,在城镇化建设的过程中,农村人口外流的根源在于城市的就业机会、教育资源、医疗资源等,乡村振兴就是改变之本,让“乡村能留住年轻人”,孩子们不再做留守儿童,实现彼此的双向奔赴。

徐雁表示,一方面,学校需进一步加强教师培训,提高教师的教学水平和职业素养,以吸引更多的学生前来就读;另一方面,作为全校仅有的3名一年级新生,他们面临的不仅是适应新环境的挑战,更需要在人数稀少的环境中如何保持积极的学习态度,因此,除了教学质量,学校还应该在心理辅导上多下功夫,使他们更好地融入新的学习环境。“希望江心实验学校努力‘破局’的故事能够引起更多人的关注,也期待更多人加入到乡村教育的改革中来,共同为提升乡村教育质量,推动乡村振兴贡献力量。”徐雁说。

江心实验学校开学的第一天,记者感受到爱的乡村教育撑起了希望的天空。伴随着城镇化的浪潮,在此背景之下的破题之解,江心实验学校的探索和坚持给出了答案。老师们沉下心来,用责任与爱,探索教育的更多可能性,帮助每个乡村孩子激发自己的潜能,走出适合自己的道路,这是教书育人的本质与闪光点,也是乡村教育的应有之义。



“码”上看  
江心实验学校  
开学第一天  
视频制作:  
李嘉斌 朱晶晶

## 你好,新学期

### 我市中小学正式开学 除了新同学还有新气象

本报记者 张翼  
本报通讯员  
高国新 吴鹏 许诺 孙冬

9月4日,沉寂已久的中小学校园重新热闹起来,“新”成为各个校园里的主题词。

### 孩子正式开学 家长朋友圈一片欢天喜地

每逢开学,家长的朋友圈庆祝“神兽归笼”的庆祝仪式一直未变。

9月3日晚,就有家长在朋友圈发出感慨,字里行间难掩喜悦之情:“家中的两娃明天终于开学啦,哈哈!一想到这事,连眼前的这碗白粥都觉得格外好吃!”

9月4日上午,欢天喜地几乎成了家长朋友圈的主旋律,大批家长晒出孩子背着书包走进学校的照片,并且配文基本都很欢乐。

“今天是个好日子,值得庆祝,中午要加个荷包蛋!”“等了好久终于等到今天,终于能抽空品一杯久违的咖啡,享受一下闲暇时光了!”“上学的路上,儿子有点闷闷不乐,但我开心啊,硬憋着,不能出声……”

### 开学典礼各具特色 各校迎接新学期的 仪式感十足

“码”上一  
起  
拥抱新学期  
视频制作:  
盛林娟 李嘉斌  
孙力 张宇杰



“同学们早上好,新学期的第一天,快来和‘抱抱团’的老师们抱一抱吧!”开学当天,红旗小学的学生们一进门就看到由老师组成的“抱抱团”,通过老师们一个个饱含真情的拥抱,感受新学期的温暖。在开学典礼上,校党总支书记、校长王旌向老师和同学们提出了殷切的希望和要求,师生进一步明确了新学期的奋斗目标和努力的方向。来自六年级和三年级的两名学生和他们的家长讲述了自己的假期故事,激励小伙伴们积极克服困难,汲取成长的力量,微笑面对生活。

在江科大附小,学校组织六年级同学向一年级新生赠送开学礼物——“一二一启智魔盒”:第一个“一”是一个学生自己制作的银杏书签,校园里的百年银杏,见证莘莘学子的成长;“二”是两枚阳光币,这是学校各类活动的评价载体,小小阳光币,养成好习惯,积累小进步;另一个“一”是一个棒棒糖,祝福小同学的校园生

活甜甜的、棒棒的。这份礼物带着全校师生的祝愿,引领一年级新同学开启“德智体美劳”全面发展的小学生活。

在镇江实验学校,初中部的同学们一走进学校,就收到了校领导和老师们送来的象征“萌新”的绿植和有学校印记的定制书签,承载着老师们的祝福,满怀崭新希望开启新的征程!学生们来到富有实验特色的路标牌前拍照留念,“这一站未来可期”“最亮的光芒,一个是太阳,一个是你努力的模样”的字眼深深激励着每一个实验学子。

### 还有一些新举措 不仅暖心还很贴心

除了新学期的开学典礼之外,还有一些学校出台了相应的举措,不仅让家长和同学感到很暖心,还让安全指数大大提高。

在省镇江中学的学生宿舍里,记者看到床铺采用了“桌床结合”的形式,下方是可供学习阅读的书桌,上方是就寝的床铺,学生通过一侧的楼梯上下铺,不仅安全性得到保证,而且让学生有了物品摆放和独立学习的空间。此外,为了确保机动车远离教学区,省镇中在新学期前专门增建了一处停车场,不仅缓解停车压力,同时还能有效保障学生在校园里的通行安全。

省镇江一中二楼食堂,以崭新的面貌迎接师生的到来——全体师生告别了曾经二楼老食堂,进入了装饰一新、设备齐全、环境优雅舒适的新环境用餐。从装修、窗口设计到后厨设备,全部进行了高质量的打造。二楼新食堂的投入使用,为学校就餐环境的改善和饮食工作的开展提供了新的平台。

### 生意重新红火 学校周边的商家也很开心

“神兽归笼”不仅让家长欢呼雀跃,各所学校周边的商家也因此开心不已。

在市实验小学附近,记者看到几家出售早餐的商铺前,站着不少买早餐的顾客;不仅如此,出售文具、小玩具的小店铺,在度过了暑假的淡季后,也重新迎来了旺季。一位店主一边忙着做生意,一边乐呵呵地说,“忙归忙,心里很开心,值得的,值得的。”

记者在市区几所小学、初中附近的商铺问了问,早餐店、文具店、超市……几乎各类商家的生意都随着开学而红火起来。



9月4日,小朋友们带着满满的能量,回到市实验幼儿园,幼儿园也为小朋友们准备了一场仪式感满满的开学典礼。

朱莉娟  
摄影报道